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РОЛЬ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ В РЕАЛІЗАЦІЇ 
БІОЛОГІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ

Бараболя О.В., доцент кафедри рослинництва, к. с.-г. н., доцент

Полтавський державний аграрний університет МОН України

Урожайність ярої пшениці та якість її зерна значною мірою залежать від 
правильного дотримання агротехнічних вимог. Рівень ефективності 
виробництва зерна цієї культури може значно зрости, якщо під час 
вирощування враховувати всі важливі елементи технології, такі як сортові 
характеристики, попередники, використання добрив і норми висіву [1].

Сорт має важливе значення для збільшення врожайності
сільськогосподарських культур. За оцінками, вплив сорту на загальний урожай 
становить від 25 до 30 %. Протягом останніх 25 років завдяки селекції 
врожайність зернових культур зросла на 30-35 %, а в наступні 20 років цей 
показник зріс на 20-25 %.

Структурні елементи врожаю свідчать, що підвищення продуктивності 
нових сортів пшениці обумовлено змінами в анатомічних та морфологічних 
характеристиках рослин. У деяких експериментах спостерігалося зменшення 
біомаси рослин, але водночас зростала кількість зерен на рослину; в інших 
випадках відзначено збільшення маси 1000 насінин і їх кількості в колосі, а 
також більш висока кількість колосів на квадратний метр і зерен у колосі [2]. 
Проте подальше підвищення продуктивності сортів пшениці стає все більш 
складним завданням. При виборі сорту для вирощування важливо враховувати
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економічні можливості господарства та рівень адаптації сорту до інтенсивності 
застосовуваних агротехнологій.

Один з ключових факторів, що сприяє підвищенню врожайності та 
покращенню якості зерна пшениці ярої без значних витрат, — це правильний 
вибір попередника. Найкращими попередниками для пшениці ярої є багаторічні 
та однорічні трави, соя, цукрові буряки, кукурудза на силос і зерно [2]. Коло 
можливих попередників може бути розширене, якщо після збору основної 
культури висівають сидерати [3].

Згідно з результатами досліджень, врожайність пшениці ярої сорту 
Харківська 26 без застосування добрив після попередників таких як цукрові 
буряки, кукурудза на зерно, соя становила відповідно 22,4; 23,4; 25,3 ц/га. За 
умови внесення добрив у дозі N60P60K60 врожайність становила 27,2; 33,3; 
33,8 ц/га.

Серед усіх факторів навколишнього середовища найбільший вплив на 
розвиток рослинних організмів має режим живлення, який забезпечується 
правильним чергуванням культур у сівозміні та систематичним застосуванням 
удобрень. Мінеральні добрива є одними з основних елементів технології 
вирощування, що коригують продукційний процес в агрофітоценозах зернових 
культур, зокрема й пшениці ярої. Однак система використання мінеральних 
добрив буде ефективною лише тоді, коли вона забезпечить не тільки 
досягнення максимально можливого рівня продуктивності сорту в конкретних 
ґрунтово-кліматичних умовах, але й максимальну віддачу від витрат, при цьому 
сприяючи відновленню родючості ґрунтів і позитивному балансу 
навколишнього середовища [4].

Зважаючи на те, що пшениця яра має не дуже потужну кореневу систему і 
короткий період вегетації, вона потребує збалансованого і оптимізованого 
живлення [3]. Вченими встановлено, що внесення мінеральних добрив значно 
підвищує врожайність та якість зерна пшениці ярої, при цьому оптимальна доза 
добрив може змінюватися залежно від умов. Узагальнені дані Географічної 
мережі польових дослідів з добривами показали, що основними елементами 
живлення, що впливають на врожайність пшениці ярої, є азот, фосфор і калій, 
причому азот має найбільший вплив. Для опідзолених ґрунтів доцільно 
використовувати усі три елементи живлення.

На ґрунтах з підвищеним або високим вмістом обмінного калію, таких як 
звичайні чорноземи, можна обмежитися внесенням тільки азотно-фосфорних 
добрив. В середньому, використання добрив на ярій пшениці дає приріст 
врожаю зерна на рівні 4,5 ц/га.

Одним із найефективніших способів керування елементами 
продуктивності зернових є підживлення рослин азотом. Правильний підбір 
строків і доз внесення цього елементу дозволяє регулювати інтенсивність 
кущіння рослин, покращувати формування елементів колосу, зменшувати 
редукцію стебел та підвищувати якість зерна. Внесення азоту відповідно до 
потреб рослин на різних етапах органогенезу сприяє його кращому засвоєнню і 
підвищує коефіцієнт використання поживних речовин. Це також має важливе
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екологічне значення: після збору врожаю на полях, де вносили азот, його 
залишки не перевищують рівень залишку на ділянках без добрив [3].

Отримання високоякісного зерна значною мірою залежить від сортових 
характеристик пшениці, а також від таких зовнішніх факторів, як кліматичні, 
погодні та ґрунтові умови. Сорт є основним чинником, що визначає якість 
зерна пшениці ярої. Проте потенціал сортів реалізується лише за умови 
оптимізації агротехнічних заходів при вирощуванні, зокрема за рахунок 
підвищеного рівня мінерального живлення. Селекційна наука забезпечила 
агровиробництво достатньою кількістю сортів пшениці, які здатні давати 
високоякісне зерно за умов оптимального вирощування. Більшість таких сортів 
віднесено до цінних та сильних пшениць під час їх районування.
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